

## 山南市税务系统精准浇灌农牧企业助推乡村产业发展——

## 税惠“春风”拂沃野 服务“甘霖”助农兴

本报记者 丹增平措 袁海霞 本报通讯员 贺学博 李燕 德吉曲珍



图为山南市税务干部在风力发电机组现场了解企业关于税收方面的相关情况。 本报记者 丹增平措 摄

## 奋进雅砻

一直以来,税惠“春风”吹拂着广袤的雅砻大地,税惠“甘霖”润泽着藏源大地焕发新的生机与活力,税费服务的“阳光”悉心呵护着百姓的“菜篮子”,为高原生活添彩,为民生幸福助力。

## 税惠“施肥”,青稞田长出“致富果”

当雅拉香布雪山的积雪化作溪流,春风的手指轻轻抚过雅鲁藏布江畔的青稞田时,古老的雅砻大地在犁铧破土的声音中苏醒。

如今,牛耕人犁已成为过去,农牧民驾驶着现代化机械驰骋沃野,播下一粒粒希望的种子。

随着青稞种植业的发展,越来越多的农村集体经济发展起来,糌粑加工、青稞酒酿造渐成规模,乃东区哈鲁岗雪穗星水磨糌粑加工专业合作社、措美县增嘎黑青稞综合加工合作社等一批合作社应运而生。

山南市税务部门深入了解经营主体发展现状,线下通过走访形式开展税费优惠政策宣讲解读,线上开展纳税人分类分级培训,辅导纳税人缴费人办理涉税业务,并建立起重点主体志愿服务直联机制,把为民服务阵地搬到乡村振兴“第一线”,将惠政策化作农业“有机肥”,滋养青稞田里长出产业“致富果”。

西藏山南隆子县达巴青稞销售有限公司是一家经营黑青稞、白青稞种植及糌粑加工的企业,该企业负责人扎西巴珠说道:“我们老百姓种青稞种出了‘致富路’,税务局送上‘税惠礼包’,国家减免了相应的税收,这黑青稞还真成了致富的‘宝’。”

在琼结县强吉村,市级非物质文化遗产产强吉青稞酒酿造技艺传承人嘎多表示,青稞酒酿造的文化源自老百姓的

山南市税务部门立足服务优势产业发展的目标定位,围绕绿色食品产业链,为企业量身定制税费优惠政策套餐,全力提升税费优惠政策落实的精度、准度和速度。同时,为企业提供全方位、全流程的税费服务,用政策红利的“精准滴灌”和税费服务的“呵护滋养”守护百姓餐桌。

2019年,在湖南省援藏工作队及多方力量的帮助支持下,西藏绿之源现代农业科技股份有限公司在扎囊县阿扎乡雅江河谷建立起当地第一座现代化的玻璃温室,开始上演高原荒漠上的绿色奇迹。

该公司通过各种技术改良沙荒地,走出了一条节水、节水、高效循环的戈壁生态农业发展路子,成为西藏第一家有机蔬菜企业。目前,基地改良沙荒地1300余亩,建成了核心区高标准玻璃温室1座、联栋薄膜大棚16座、有机蔬菜产业园冷库1座,累计带动用工3.5万人次,为当地累计增收3000余万元。

“从项目开建到实际运营,每一步都离不开税务部门的精准帮扶,让我们有资金、有精力、有底气投入生产搞发展。公司有更多资金投入升级设备、改良种植技术,带动农户增收的动力更足了。”看着眼前生机勃勃的蔬菜瓜果,西藏绿之源现代农业科技股份有限公司负责人李东平满心喜悦地表示。

## 税添动力,养殖实现产业化

60年来,高原的养殖业经营模式发生了巨大变化,从过去的个体分散养殖,逐渐向规模化、产业化方向发展。养殖合作社如雨后春笋般涌现,牧民抱团发展,共享资源和技术,开

拓“公司+基地+农户”的运作模式,不断延伸产业链,除了传统的肉、奶、毛等初级产品,深加工的肉制品、奶制品、毛纺织品等附加值更高的产品也走向了全国乃至世界市场。

在隆子县夏雄乳业有限公司养殖基地,一头头黑白花奶牛整整齐齐地站在挤奶台上,工人操作机械化挤奶机器,新鲜的牛奶通过机器输送到下一环节。养殖基地副厂长边巴次仁介绍,公司通过奶牛养殖、奶制品加工、生产有机肥及人工种草,进一步延长产业链,提高奶牛养殖的经济效益。

在乃东区,山南市雅砻惠民乳业有限公司依托本地鲜奶资源丰富的优势,承接前身雅拉香布酸奶厂与乃东区结莎利群农畜产品经销专业合作社的藏式传统酸奶加工工艺,融合现代加工技术,生产并销售鲜牛奶、酸奶、酥油、奶渣等各类乳制品,其明星产品雅拉香布酸奶深受当地消费者青睐。

山南市税务部门紧盯农牧区涉税(费)服务需求,组建纳税服务团队,编制涉农税费优惠政策指南,推行“一产业一清单、一企业一管家”服务模式,精准实施“政策找人”“政策送上门”等服务,确保政策红利直达快享,为集体经济的发展注入动力。

“下一步,山南税务将以饱满的热情和昂扬的斗志,让惠政策如春风化雨、让税费服务如春雨润苗,让税务人的坚守如雪山磐石,做民生福祉的守护者。持续滋润民族团结的土壤,精准浇灌农牧企业,筑牢雪域发展的根基。”山南市税务局相关负责人表示。



图为山南市税务干部深入企业厂房,围绕高原养殖实现产业化、标准化开展调研。

本报记者 丹增平措 摄

## 第六届中国G219旅游推广联盟活动在山南举办

本报泽当电(记者 武沛涛)近日,第六届中国G219旅游推广联盟活动在山南市举办。来自西藏、云南、广西、新疆及沿线市(地区、自治州)的文旅部门、企业、行业协会等齐聚一堂,共同商议探讨G219沿线各地文旅产业高质量发展新路径。

中国G219旅游推广联盟成立于2020年,是由广西、云南、西藏、新疆的文旅管理部门共同发起的区域性文旅合作组织。近年来,四省(自治区)及新疆生产建设兵团携手并进、共谋发展,通过非遗展演、文旅推介、实地踩线及自驾活动不断

深化文旅融合,强化资源共享、产品共推、市场共拓,全面推动了G219沿线各地区文化交流与经济发展。

本次推介活动中,四省(自治区)及新疆生产建设兵团联合发布宣传片,用精美的图片与视频,全面展现国道G219沿线各地的民族风情、特色景点、美食好物、精品民宿等,为现场人员带来一场精彩绝伦的视觉享受与心灵盛宴。推介活动开通网络直播,实时互动吸引网友围观,进一步放大宣传效应,激发了广大群众对G219沿线各地区文旅资源的关注与向往。

## 岳阳援藏工作组

## 解燃眉之急 护群众健康

本报桑日电(记者 武沛涛 通讯员 侯勇)日前,在湖南省岳阳援藏工作组和北京海鹰脊柱健康公益基金会的全力支持下,来自山南市桑日县增期乡的29岁洛桑阿旺在家属陪同下抵达长沙。他将在中南大学湘雅三医院接受脊柱侧弯手术治疗。

“以前我总是低着头走路,夏天也会穿厚外套遮住后背。”洛桑阿旺说,前不久,岳阳援藏工作组联合相关部门,在桑日县中心医院开展脊柱侧弯义诊,他接受了湖南援藏医疗专家的诊疗服务。

“这脊柱弯得像麻花。”参加义诊的中南大学湘雅三医院脊柱外科主任邓幼文表示,如果不及时治疗,脊柱畸形会严重影响心肺功能,危害人体健康,而洛桑阿旺早已达到手术指征。经过严格筛选,包括洛桑阿旺在内的首批符合手术条件并需赴湘治疗的10名患者,将分批前往湖南接受治疗。

对于此次筛查中符合手术指征,但未纳入首批名单的其他患者,岳阳援藏工作组将继续联合北京海鹰脊柱健康公益基金会,积极争取后续公益医疗资源支持,力争帮助患者早日恢复健康。

## 加查县洛林乡扎西林村

## 开展政策宣讲暨文艺汇演

本报加查电(记者 武沛涛)近日,加查县洛林乡扎西林村以“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福”为主题,开展政策宣讲暨文艺汇演活动,并为全村发放煤气管。

活动以庄严的升国旗、唱国歌仪式开篇,加查县委政法委干部结合实际宣讲法律条文,增强群众法治意识,并向群众发放宣传物资;洛林乡乡长尼玛措

围绕“维护民族团结 共创幸福生活”开展主题宣讲;自治区宣讲员、驻扎西林村工作队副队长达娃且增紧扣活动主题,回顾西藏自治区成立60年来的光辉历程,阐述中国共产党的领导是西藏繁荣稳定的根本保证。大家纷纷表示,将热情讴歌党的恩情,凝聚团结奋进力量,不断坚定听党话、感党恩、跟党走决心与信心。

## 贡嘎县吉隆镇

## 普法进校园 护航成长路

本报贡嘎电(记者 武沛涛)为提升青少年的法律意识与自我保护能力,日前,贡嘎县吉隆镇司法所、平安办以“护航青春 法治护航”为主题,邀请法治副校长、法治辅导员在吉隆镇中心小学开展普法宣讲活动,为同学们送上秋季开学的“法治第一课”。

活动现场,工作人员结合在校学生的年龄特点与认知规律,用通俗易懂的语言与鲜活典型的案例,重点宣讲《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国民法典》等与青少年生活息息相关的法律知识。

两名法治副校长凭借丰富的校园

工作经验,重点聚焦校园欺凌的应对之策、青少年违法犯罪的预防方法,通过身边发生的案例,让学生深刻体会到校园欺凌等违法行为的危害,并掌握实用的应对技巧。学生在严肃活泼的氛围中,深刻认识到法律的严肃性与重要性。

同时,宣讲围绕人身安全保护、交通规则遵守、远离毒品侵害等内容展开细致讲解;紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,引导学生厚植爱党、爱国、爱社会主义的情怀;设置互动问答环节,学生踊跃举手,向在场人员请教学习生活中遇到的困惑。活动发放150余份宣传手册。



近日,浪卡子县特困人员集中供养中心联合各乡镇深入一线入户排查发现,今年37岁、双目失明的特困人员益西卓嘎因亲人逝世,无人照料。该中心在确认其符合特困供养条件后,迅速开启“特事特办”绿色通道,办妥相关手续,将益西卓嘎接到中心生活,用主动救助织密保障网。在集中供养中心,护理员经常陪着益西卓嘎晒太阳、聊家常,从穿衣吃饭到日常起居给予其细心照顾。

图为护理员陪益西卓嘎散步。

本报记者 武沛涛 摄

## 文明之花竞相绽放

## ——山南市以精细化服务与文明引导绘就旅游新图景

本报记者 巴桑旺姆

## 走进雅砻

八月的雅砻大地,天高云淡,风光正好。

正值旅游旺季,羊卓雍错景区迎来八方游客。在4号观景台,载满游客的大巴车、私家车沿着标识有序排队,依次驶入规划整齐的停车场;观景台上,碧水蓝天与远处雪山相映成趣,游客们自觉排队拍照,镜头里不仅定格着高原美景,更有谦让有礼的文明身影;垃圾分类箱旁,孩童在家长引导下准确投放垃圾,生态旅游攻略、文明劝导海报在阳光下格外醒目。

“2011年第一次来羊湖,路难走、设施少,连个像样的休息的地方都没

有。”来自四川的游客肖燕手持相机,对着湖面不停拍摄。“这次再来完全不一样,指示牌清晰、停车场宽敞,连党群服务站都配了制氧机,细节里全是温暖。”她的感慨,道出了羊卓雍错景区近年来的显著变化。

在这片高流量的景区里,一抹抹“志愿红”守护着游客安全。“您好,拍照请排队,注意脚下安全。”志愿者次仁卓玛正引导游客有序观景,她身旁的服务岗亭内,急救药箱、饮水机、雨伞等物品摆放整齐。

“我们每天从早上9点工作到下午6点,不仅劝导游客不文明行为,还为其解答路线问题、照顾老人与孩子。”次仁卓玛介绍,羊卓雍错景区旅游旺季时,她们每天服务游客超500人次。

“虽然辛苦,但看到游客脸上满意的笑容,我们都感到很值得。”

景区的文明有序,离不开精细化管理。“发现游客乱扔的垃圾,我们会第一时间清理;遇到车辆乱停乱放,马上上前规整;有人翻越护栏,立刻上前劝导。”浪卡子县白地乡曲村党支部书记边巴每天都会带着村干部在景区巡逻。他告诉记者,自“培树文明向上新风 崇尚健康幸福生活”宣传教育活动启动以来,村里组建了15人的文明劝导队开展相关工作,经过他们的努力,景区卫生、秩序有了明显改善。

浪卡子县文化和旅游局副局长德吉卓玛介绍,该县以羊卓雍错景区为核心,通过“精修服务、广布文明、巧搭活动”三大举措,将文明理念融入旅游服务全链条。“目前已开展文明旅游主题活动10余场,覆盖游客5000多人次,发放宣传品800余份,实现了景区服务

与游客素养双提升。”德吉卓玛说。

文明旅游的新风,不仅吹遍羊卓雍错湖畔,更浸润着山南市区的每个角落。

走进山南市泽当饭店大厅,前台服务员热情的声音此起彼伏:“请出示您的身份证”“房卡请收好,电梯在这边”“五楼左转就是您的房间”。

作为旅游饭店,这里的文明服务体现在每个细节里。餐厅内,“按需取量、杜绝浪费”的提示牌醒目摆放,服务员会主动提醒游客适量点餐;客房里,洗漱用品旁放置着“绿色环保、减少一次性用品”的倡议卡。“最初是来旅游,后来出差也总选这里。服务好、设施全,连房间都有智能设备,住着特别舒心。”正在办理入住的游客刘先生说道。

“我们以创建文明旅游示范单位为契机,严格落实星级饭店规范,把‘宾客至上、质量第一’的理念落到实处。”泽当饭店副总经理蒲元国表示,饭店不仅加强员工培训,还通过细节服务传递文明理念,让游客在入住期间感受到暖心关怀。

从羊卓雍错景区的“志愿红”到泽当饭店的温情服务,文明旅游的种子已在山南这片热土生根发芽。